



# 大屠杀死难者国家公祭



2020年国家公祭仪式昨日在南京举行

## 不忘苦难记忆 砥砺复兴之志

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长陈希出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场国旗下半旗。3000余名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市全城拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后，陈希发表讲话。他表示，今天，我们在这里隆重集会，深切缅怀南京大屠杀无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者献出生命的国际战士和国际友人，宣示中国人民铭记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

陈希指出，历史的苦难不能忘记，前进的脚步永不停息。在中国共产党的坚强领导下，今日的中国，比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题历史性得到解决，全面建成小康社会胜利在望，全面建设社会主

义现代化国家新征程即将开启，这是我们对所有牺牲先烈和死难同胞的最好告慰。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，积极践行新发展理念，着力构建新发展格局，奋力推动高质量发展，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的历史伟业！

陈希讲话后，83名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的向往坚守。

全国人大常委会副委员长沈跃跃主持公祭仪式，国务委员王勇、全国政协副主席郑建邦和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念（博物）馆，有关高校和智库专家、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

### 经历过苦难，更懂得和平的珍贵

又是一年“12·13”。第七个国家公祭仪式上，凌厉的警报声将再次响彻这个城市上空，是哀悼更是警醒。国行公祭，祀我殇胞。南京大屠杀死难者国家公祭日设立以来，对30万遇难同胞的深切缅怀和对那段灾难历史的深刻反思，正成为国人传承历史记忆的自觉追求，化作中华民族伟大复兴的不竭动力。

#### 传承守望互助

1937年11月，南京沦陷前夕，包括约翰·拉贝在内的20多位外籍人士冒着生命危险商议并组成了“南京安全区国际委员会”，设置了25个难民收容所，在此后南京的至暗时刻救助了25万多名中国难民。

12月13日，《命运与共——约翰·拉贝及家族与中国的友谊》主题展览拉开帷幕，其后人托马斯·拉贝传来视频寄语：“拉贝的家人与中国人民的友谊已持续了四代，今年，我和我的家人也亲身体验了中国的那句俗语——患难见真情。”今年3月中旬，中国驻德国大使馆接到海德堡大学医学院的医生托马斯·拉贝提请中方为他和他所在的医院提供几种紧缺的抗疫药物。一场跨越80多年的互助行动迅速打响。4月21日中方将指定药品、防护服、口罩等医疗物资送到了托马斯·拉贝手上。

“《拉贝日记》里的故事是一体两面的。一方面记录了战争与屠杀的残酷，令人不寒而栗；另一方面，也证明人类应当对人性抱有信心、对和平抱有信心。”南京大学拉贝与国际安全区纪念馆负责人杨善友说。

#### 永续和平追求

公祭日前，很多南京市民发现部分地铁站内多了一面“和平许愿墙”。人们纷纷驻足，郑重写下自己对和平的期许：“不要让橄榄枝从和平鸽的嘴里滑落”“铭记历史，珍爱和平”“祖国昌盛，世界和平”……声声呼唤，字字入心。

经历过苦难的城市，更懂得和平的珍贵。近几年，南京秉持捍卫历史真相、守护世界和平的信念，在国内外举办了一系列和平主题活动。例如，南京大屠杀史实展多次走向海外，幸存者及其家属举办证人证言集会、和平交流活动，紫金草国际和平学校已为80多个国家、3800多名学生提供和平学教学服务……这座曾经遭受浩劫的城市，如今因为和平而闪光。越来越多的国际友人也加入到传播和平的队伍中来。

“83年，历史的硝烟已然散去，现实的威胁却无时无刻不在。殷鉴不远，后人当自警之，为中华民族的伟大复兴积淀进取精神和昂扬斗志。”纪念馆馆长张建军说。 据新华社

### 嫦娥五号离家更近了 轨道器和返回器组合体成功进入月地转移轨道

本报讯 记者从国家航天局获悉，12月13日9时51分，嫦娥五号轨道器和返回器组合体实施第二次月地转移入射，在距月面230公里处成功实施四台150牛发动机点火，约22分钟后，发动机正常关机。根据实时遥测数据监视判断，轨道器和返回器组合体成功进入月地转移轨道。

后续，携带月球样品的嫦娥五号轨道器和返回器组合体将在月地转移过程中进行中途轨道修正，并择机实施轨道器和返回器的分离。

此前，12月12日9时54分，嫦娥五号轨道器和返回器组合体经历了约6天的环月等待，实施了第一次月地转移入射，从近圆形轨道变为近月点高度约200公里的椭圆轨道。据介绍，月地转移入射主要目的是通过月球轨道上的轨道机动，使轨道器和返回器组合体进入月地转移轨道。

据新华社

### 绥芬河中风险地区升为三处

已安排专人24小时封闭管理，截至12日全国新增新冠确诊病例24例本土5例

本报讯 12月13日，牡丹江市市政府新闻办召开新闻发布会。根据会议通报，目前绥芬河市共报告新冠肺炎确诊病例4人、无症状感染者2人。新增的5名确诊病例或无症状感染者，均为第一例确诊病例的密切接触者或密接的密接，在集中隔离医学观察时，核酸检测结果阳性，转运至定点医院诊断，经专家会诊后确诊。截至12月13日12时，已排查到密切接触者387人、密接的密接1018人。

按照分区分级精准管控有关要求，绥芬河市调整了相关涉疫地点风险等级，已将6名患者居住的青云小区、海融富苑苑小区、机务段铁路综合楼设为中风险地区，安排专人24小时实行封闭式管理，开展了环境采样检测，对流调的相关涉疫场所进行了全面消杀。

当天，国家卫健委通报，12月12日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例24例，其中境外输入病例19例（上海10例、北京2例、四川2例、黑龙江1例、江苏1例、山东1例、广东1例、云南1例），本土病例5例（黑龙江4例、四川1例）；无新增死亡病例；新增疑似病例1例，为境外输入病例（在上海）。

当日新增治愈出院病例11例，解除医学观察的密切接触者434人，重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例259例（其中重症病例5例），现有疑似病例2例。累计确诊病例4021例，累计治愈出院病例3762例，无死亡病例。

截至12月12日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例306例（其中重症病例6例），累计治愈出院病例81785例，累计死亡病例4634例，累计报告确诊病例86725例，现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者887031人，尚在医学观察的密切接触者7006人。

据新华社、人民网

李兰娟

#### 常态化防控 要“外防输入、内防反弹”

中国工程院院士、浙江大学传染病诊治国家重点实验室教授李兰娟13日表示，常态化防控背景下秋冬季疫情防控要注意“外防输入、内防反弹”，重点关注境外人员入境的隔离和境外受污染的食品通过冷链输入。“目前，国外的新冠疫情还在持续蔓延，我们随时有可能通过各种方式，包括人和物的方式输入。严防输入还是我们当下最重要的任务。”李兰娟在接受媒体采访时说。

目前是呼吸道疾病易发的秋冬季，在疫情防控方面，李兰娟提醒，要有公共卫生理念，在公共场所戴好口罩，房间里有暖气也要注意开窗通风通气，以避免呼吸道传染病。此外，注意勤洗手也是避免接触性的传播的方式之一。

据中新社